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Παιδιά, οι κορνίζες των δέκα µπορούν στ’ αλήθεια να σας φανούν ένα πολύ 
χρήσιµο εργαλείο. Χρειάζεστε µόνο µερικές κορνίζες των δέκα και αρκετά 
χαρτονένια κυκλικά δισκάκια όπως τα, στην περίπτωσή µας σε µέγεθος φακής ή 
ασπιρίνης. Αν η κορνίζα είναι µεγαλύτερη µπορείτε να χρησιµοποιήσετε και πούλια 
ταβλιού ή κέρµατα. Με αυτόν τον τρόπο µπορείτε να αναπαραστήσετε διάφορους 
αριθµούς.                                        

 
Π.χ. οι αριθµοί  5 - 10:                   

 

    5                 6                 7                 8                 9                10 
 
Παρατηρώντας τις παραπάνω κορνίζες των δέκα, εύκολα διαπιστώνουµε τα 

συµπληρώµατα µετρώντας τα άδεια τετραγωνάκια. Βλέπουµε δηλαδή ότι:   
                           το 5 για να γίνει 10 θέλει άλλα 5 
                           το 6 για να γίνει 10 θέλει άλλα 4 
                           το 7 για να γίνει 10 θέλει άλλα 3 
                           το 8 για να γίνει 10 θέλει άλλα 2 
                           το 9 για να γίνει 10 θέλει άλλο 1 
                    και το 10 για να γίνει 10 δε θέλει τίποτα, δηλαδή 0. 
Αυτά τα ζευγαράκια µε τα συµπληρώµατα αν θέλουµε να τα µάθουµε και να 

τα θυµόµαστε θα µας βοηθούσε να κόψουµε τετράγωνα χαρτονάκια και να γράψουµε 
σε κάθε πλευρά τους τα ζευγαράκια µε τα δύο µέρη του10. ∆ηλαδή: 
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Έτσι όταν βλέπουµε έναν αριθµό σε µια πλευρά από ένα χαρτονάκι, θα 
προσπαθούµε να µαντέψουµε το συµπλήρωµά του για να γίνει 10 που βρίσκεται στην 
άλλη πλευρά και µετά θα γυρνάµε απ’ την άλλη πλευρά για να δούµε αν µαντέψαµε 
σωστά. 

Οι κορνίζες των δέκα µπορούν όµως να µας φανούν πολύ χρήσιµες και σε 
προσθέσεις µε υπέρβαση της δεκάδας. 
Π.χ. Η πρόσθεση 8+6 µε κορνίζες των δέκα απεικονίζεται ως εξής: 
 
 
 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα 8 πούλια της πρώτης κορνίζας θέλουν άλλα 2 για να γίνουν 10. Παίρνουµε λοιπόν 
2 από τα 6 της δεύτερης κορνίζας και µας µένουν 4 στη δεύτερη κορνίζα, τα βάζουµε 
στην πρώτη και τα πούλια της γίνονται 10. Οπότε έχουµε 10 στην πρώτη και 4 στη 
δεύτερη κορνίζα δηλαδή 10+4=14.              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η ίδια διαδικασία της πρόσθεσης 8+6 µε υπέρβαση της δεκάδας, χωρίς κορνίζες 
µπορεί να γραφεί συµβολικά ως εξής: 
       
8+6=8+2+4= 8+2+4=10+4=14 

∆ραστηριότητες: 
Φτιάξτε κορνίζες των δέκα, βάλτε πούλια και βρείτε τα αποτελέσµατα στις παρακάτω 
προσθέσεις. Μετά προσπαθήστε να κάνετε τις προσθέσεις κατευθείαν χωρίς κορνίζες 
µε το συµβολικό τρόπο: 
6+5=              8+5= 9+6=            9+5= 8+3=           9+4=            9+8= 
7+6=              7+4= 8+7=            8+4= 7+5=           9+7=            9+3= 
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